

特战精兵威震雪域高原

记新疆军区某特战旅特种技术队队长阿依邓·吐尔逊别克



图为阿依邓(左二)带领特战队员在山坡开展行进演练。

单传扬 摄

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 黄宗兴

初见新疆军区某特战旅特种技术队队长阿依邓·吐尔逊别克,他刚从高原驻训一线归来,原本白皙的皮肤晒成了高原红。

13年军旅生涯里,阿依邓凭借满腔赤诚和过硬本领,成长为威震雪域高原的特战精兵。哈萨克人崇尚雄鹰,阿依邓正是迎风斗雪、搏击长空的天山雄鹰。

雄鹰的信念

阿依邓出生在新疆维吾尔自治区一个哈萨克族家庭,家里先后走出26名党员、9名军人,舅舅阿拜拜克更是中国第一批民族地区飞行员。2008年,阿依邓从新疆大学毕业,分配到驻疆某部。

2009年,乌鲁木齐发生“7·5”打砸抢烧严重暴力犯罪事件。为阻止不法分子煽动更多无辜群众,阿依邓第一时间报名参加军地协同组织的“党的政策宣讲队”,走进少数民族聚居区宣讲政策法规,以少数民族“兵巴郎”身份与民族群众心贴心交流,向不明真相的群众讲清事实。

多年来,阿依邓一直担任驻地中小学校外辅导员,至今已有一百多名少数民族学子在他的影响下参军入伍。

身处实战化训练前沿,阿依邓大小受伤23次,他却说:“23处伤疤是我的荣誉勋章。”

一次实战化连队考核,阿依邓带领十几名官兵与多支精锐小队鏖战大漠3昼夜后,比分仍然胶着。阿依邓把骨干召集到一起,决定在最后10公里越野放手一搏。

在翻越一条干涸的沟渠时,阿依邓脚底打滑滚进沟底,大家急忙把他拉出来继续前进。此时的阿依邓脸色煞白,左腿针扎般疼痛,步伐却没有丝毫放缓。冲过终点,他一下瘫倒在地。经军医诊断,左腿系疲劳性骨折。

前不久,阿依邓受邀回母校新疆大学作报告,回顾自己的军旅历程,他说:“是党的培养让我从一名普通青年成长为特战精兵,正是时

刻听党话,跟党走信念激励着我一路走来,也将支撑着我一直走下去。”

雄鹰的拼搏

2014年年底,阿依邓偶然了解到某特战旅正在广发英雄帖。“那边不仅任务多,而且经常真刀真枪训练,离战场很近。”阿依邓顿时热血沸腾,这不正是自己一直等待的机会吗?第二天,他便递交了转岗申请。第二年初,阿依邓平职转岗特战旅,踏上特种兵征程。

为适应特种部队高强度训练,阿依邓不仅和身边战友比,还与自己较劲。转岗集训期间,他特意给自己定下“多爬一次攀登、多练一次掘壕、多学一个战术、多跑一公里、多训一小时”的“5+”训练目标。那段时间,阿依邓手上经常是老茧伴着血痂,绷带沾着血迹。短短一个月时间,把成绩从及格提升到优秀。

2015年7月,阿依邓报名参加军区组织的7昼夜地狱魔鬼周极限训练。在第一次淘汰考核中,阿依邓意外昏倒在泥潭中。

“我是不是被淘汰了?”在医区醒来时,阿依邓第一句话便问道。得知还有机会,他稍作护理又坚持回到赛场完成剩余考核科目。

极限训练结束后,一身伤痕的阿依邓再次被送进医院。当卫生员帮阿依邓剪掉与血泡粘在一起的袜子时,问他这么拼是为了啥?

“特种兵不就该这样嘛。”他脸上露出憨厚的笑容。

一年初春,阿依邓带领12名特战队员赴雪域高原开展特战小队渗透训练。山绕山,山叠山,地图上标注的穿插距离是90公里,可实际至少200公里。

黄昏时分,阿依邓把大家安顿在转场牧民临时居住的房子后,拿上军刺外出捡牛羊和木柴生火取暖。返回时太阳已落山,月色下,阿依邓依稀看到几个黑影闪动,拿手电筒一照,看到几双幽绿的眼睛。

“坏了,有狼!”阿依邓心里咯噔一下,他深吸一口气,悄悄拔出军刺,加快脚步。距离宿营地还有几十米时,狼群已经离他很近了。他一边用手电光干狼群视线,一边大声呼喊吓走

狼群。几名队员闻声迅速拔出手枪,拿上刺刀,走出门外接应,这才化险为夷。

大家掩好窗户,阿依邓和一名队员用背抵住门,外面不断传来利爪刮击木门的声音。那一夜,寒冷又漫长,直到下半夜狼群才逐渐散去。

清晨,队伍再次集结出发,这段经历给大家提振了士气,最终提前半天抵达预定地域,出色完成任务。

正是凭着这股敢打敢拼的韧劲,让阿依邓不断突破自我,赢得荣誉。前不久,在全旅组织的比武竞赛中,他夺得9个单项第一、两个第二,总评第一的优异成绩。

雄鹰的执着

“在这里,最舒服的永远都是昨天。”这是阿依邓转岗特战旅后的感受。

凭着不懈努力,阿依邓成为旅里闻名的特战精英,但他清楚,这远远不够,现代战争不仅需要技能过硬,更需要头脑制胜,而这正是半路出家最大的短板。

为此,平时一有时间,阿依邓就潜心研读特战专业书籍,理论基础薄弱,阿依邓专心听讲、虚心请教;参课业务不熟,阿依邓将相关资料贴在床头,每日背记、整理经验心得,成功在上级组织的参谋业务比武集训中取得好名次。



图为阿依邓(右二)正在标图。

单传扬 摄

深圳宝安武装部开展民兵精训演练

本报讯 记者唐荣 见习记者李文茜 通讯员代生华 为提升辖区民兵队伍应急应战能力,近日,广东省深圳市宝安区人民武装部组织开展年度民兵精训演练。

宝安区武装部根据海上民兵特点,完善动态编组办法,实现人员信息化管理,同时依托涉海企事业单位协助,积极发展海上补给、水下目标探测、船舶装备维修等海上力量,不断提升民兵部队组织动员能力和专业科技水平。

此次实操演练主要分为四种水下搜索模式实施,水下目标导航及事故物体搜寻、模拟低能见度及密闭环境下的搜救打捞三项大项。根据深圳市辖区实际内涝灾情情况,实操模拟隧道涵洞的应急潜水搜救任务。

“由于洪水、雨水等倒灌回流,在涵洞内所留存的积水会掺杂较多的泥沙杂质,这会增加潜水搜救任务难度,因而在训练中,我们对潜水人员实行了蒙眼操作要求,以模拟真实救援环境下零能见度的场景,达到训练目标预期。”宝安区武装部有关负责人介绍说。

“谷神星”完美发射

酒泉卫星发射中心助力商业航天发展

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 杨桂锦 张艳 吴雨阳

12月7日12时12分,谷神星一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空。近年来,国内民商航天发射质量形势严峻。谷神星一号遥二运载火箭发射任务,是今年商业航天发射的突围之战,对商业航天产品和民商航天企业发展都具有重大意义。

为进一步加强和规范民商火箭质量管理工作,今年8月,酒泉卫星发射中心抽调精干人员,组建民商火箭质量监管“大专班”,对民商火箭产品进场质量把控过程的完整性、覆盖性、有效性进行督导检查。

这次发射任务中,酒泉卫星发射中心充分发挥航天母港严格的质量管控体系和完备的试验体系优势,扎实做好检查测试和质量把关工作,确保了火箭产品不带问题隐患上天。

“民商航天产品技术新、集成度高,但在质量管理、计划协调等方面还有短板,而且缺

少在发射场的工作经验。质量把关、状态把控是我们的工作重点。”酒泉卫星发射中心民商火箭质量监管“大专班”成员罗光华说。

罗光华是谷神星一号遥二运载火箭发射任务质量控制组组长,据他介绍,早在谷神星一号火箭出厂测试期间,中心就派出精干力量前往产品生产研制单位,从技术状态变化、研制质量控制、测试覆盖性等方面,对火箭研制和总装测试质量进行监管。同时,与前期进场的试验队人员对火箭系统开展质量复查。

“火箭测试过程中,团队成员全程跟踪测试,在原有测试工作中增加专项复查,邀请专家进行评估。从出厂到发射,质量控制组对火箭产品进行了全过程质量安全监管。”罗光华说。

火箭在发射场测试期间,酒泉卫星发射中心专门成立了由测发、技术勤务保障等技术专家组成的质量小组,对一些不可测的项目进行梳理,对每个阶段工作进行复查复核、把关放行。

“我们每个系统都设立了质量安全监督

员,负责对自己分管系统的工作进行再梳理,对照清单开展跟踪把关工作。”工程师龙翔说,“在‘大专班’的指导下,我们还成立了民商航天质量监管‘小专班’,航天阵地指挥组、质量控制组等专门机构,对产品质量进行评估和风险控制,从组织指挥、测试操作等多个维度,规范测试操作流程。”

在酒泉卫星发射中心的严密组织指挥和严格质量控制下,发射场与试验队密切配合,稳步推进火箭测试流程,精心组织实施发射,夺取谷神星一号遥二运载火箭发射任务全胜,助力民商航天打赢这场关键的突围之战。

民商商业航天是中国航天的新生力量,酒泉卫星发射中心作为中国航天的国字号发射场,是国内第一个向民营商业航天开放的发射场,迄今已组织实施了双曲线一号、谷神星一号等数次民营商业火箭发射任务。之后,中心将继续发挥民商火箭质量监管“大专班”作用,不断完善民商航天发射质量控制措施,助力我国民商航天事业健康、有序发展。

基本案情

朱枫烈士1905年出生于浙江镇海,1949年,受派到台湾地区协助我党潜入台湾高层的吴石将军执行党的秘密任务,为党提供了大量重要情报。1950年6月10日因叛徒出卖,与吴石将军等4人在台北英勇就义。1983年6月,朱枫被中共中央追认为革命烈士。2010年,朱枫烈士骨灰从台北运回大陆,安葬于其故乡镇海。2011年5月,浙江省宁波市镇海区政府在镇海区革命烈士陵园附近地块建造朱枫烈士纪念馆,但上述纪念馆未及时办理用地审批手续。2015年11月,镇海区政府在申报镇海区革命烈士陵园土地证时,将该地块并入毗邻的镇海区革命烈士陵园申报土地使用权证,国土部门未认真审核,错误办理了该地块国有土地使用权证。此后,虽经相关部门协调,朱枫烈士墓地土地合规问题一直未得到解决。

调查和督促履职

今年4月,在发现朱枫烈士墓存在的上述问题后,浙江省宁波市镇海区人民检察院与宁波市镇海区退役军人事务局沟通对接,了解情况。经调查查明:宁波市镇海区民政局(机构改革后相关职能转由镇海区退役军人事务局负责)在建设朱枫烈士墓时,未办理土地审批手续,建成后亦未及时进行补办手续,致使被国土部门以非法占地为由作出行政处罚;宁波市镇海区国土局(机构改革后相关职能转由镇海区自然资源与规划局镇海分局)错误办理国有土地使用权登记。镇海区检察院认为,由于相关行政机关未正确履职,不仅有损革命烈士纪念馆的庄严、肃穆,更伤害了人民群众敬仰烈士的感情,损害了社会公共利益。

6月,退役军人事务部、最高人民检察院联合开展全国县级以上烈士纪念馆设施保护专项行动。镇海区检察院和镇海区退役军人事务局进一步加强沟通联络,会同宁波市自然资源与规划局镇海分局等单位召开磋商会,并达成以下共识:一是加快办理朱枫烈士墓用地合法化手续;二是加强正面舆论宣传,消除对英雄烈士的不良影响;三是整治提升朱枫烈士墓周边环境,发挥红色资源传承弘扬作用。镇海区检察院在向相关单位发送检察建议的同时,对土地执法环节存在的问题衔接不畅等问题提出社会治理类检察建议。

镇海区退役军人事务局、镇海区资源规划局等单位及时依法履职,目前已完成朱枫烈士纪念馆设施立项审批和用地审批等相关报批手续,案涉地块已纳入现行国土空间规划并完成土地勘测定界。同时,镇海区退役军人事务局在镇海区检察院协助下,积极向区政府申请朱枫烈士墓地划拨费、烈士陵园周边环境整治等资金。

坚守杨军式孤独



□ 路刚 程勇

前不久,在最高人民法院组织的全国模范法官杨军先进事迹报告会上,一名报告团成员冷静描述了杨军坚守孤独的形象,让人敬佩。法官作为公平正义的守护者,只有能够承受职业孤独,维护公平正义的道路才不会孤单。

孤独之于法官,是职业信仰的一份坚守。法官严苛的职业纪律约束,铸就其谨言慎行的孤独基因。但法官的孤独不是孤单,也不是孤僻,而是一种守护公正的精神高度。正是因为这份孤独,法官才能坚守信仰、守护初心,在钱与权的考验下不褪色,在情与法的碰撞时不偏向,在权与法的较量中不畏缩。

孤独之于法官,是司法良知的一份清醒。孤独能够冷却情感,克制好恶,让法官在专业和良知面前可以保持独立判断和清醒认识,能够看透表象之下的深刻,看清荆蒿背后的的人性,从而为公平正义寻找出最优解。一份裁决,只有通得过司法良知的自省,才能担负得起当事人关于利益、自由甚至生命的法律重托。

孤独之于法官,是社会交往的一重净化。法官既是社会生活的一员,又用司法权威深度介入其中。孤独可以屏蔽关系辐射,规避人情漩涡,更好地独立思考、居中裁判,从而保持中立者的位置,守住底线,让国殇者鞭长莫及、诱惑者无处下手。

坚守杨军式孤独,既是政法队伍教育整顿效果的转化深入,更是初心向使命升华的有效途径。作为军事法官,更要积极享受这种孤独状态,这是军事司法特性所需。军事法官姓军为战,只有用孤独心境钻研打赢,用忠诚本色寻求制胜,才能在法律视角与军事属性的有效融合中,为各战打仗提供最佳方案,为战斗力生成与发展提供最坚强的司法保障。

湖南麻阳法院依法维护军属权益

本报讯 记者阮占江 帅标 通讯员李永华 近日,湖南省麻阳县人民法院执结一起涉军属执行案件,依法维护了军人军属合法权益。

申请执行人赵某是现役军人舒某的母亲。2013年,被执行人滕某因个人原因向申请人赵某借款6万元,至今未偿还,赵某遂起诉至麻阳县法院,请求维护军人军属合法权益。了解详情后,麻阳县法院法官利用大数据查控系统,对被被执行人可供执行财产进行摸底排查,并告知滕某,若拒不执行法院判决,根据法律规定将依法采取强制措施,两天后,滕某与赵某达成执行还款协议。